

共享发展机遇 共建美好商洛 共书精彩华章

专注创新延长产业链

——记商洛市第三届乡党回乡发展大会“关爱家乡优秀企业家金奖”获得者陈飞鹏

本报记者 巩琳璐

陕西中泰材料科技有限公司董事长陈飞鹏是土生土长的洛南人，创业20余年来，陈飞鹏始终秉承“艰苦创业、团结拼搏、勇创一流、共同富裕”的创业精神，专注技术创新和产业链延伸，在硅石材料领域精耕细作，实现了企业高质量发展。

洛南硅石矿资源分布广、储量大、品质优。作为工业生产的原料，硅石精加工后形成的工业硅、高纯度硅、多晶硅、太阳能电池等产品，被广泛应用于高端产品制造业，市场需求量大。2001年，陈飞鹏在外地赚到了自己人生的第一桶金后，回到了阔别已久的家乡，带领三要镇的青年朋友从事矿石原料运输。2003年，他瞄准非金属矿开采，先后注册成立了洛南县正

泰矿业、恒丰非金属矿业有限公司等6家企业。

科技赋能企业，不仅可以提高企业的生产力和效率，还可以为企业创造更大的发展空间。陈飞鹏带领企业不断进行技术创新，中泰公司长期与省内外10余家科研院所合作开展技术攻关，2019年12月被认定为陕西省高新技术企业。

从来没有一蹴而就的成功。“我们企业在发展过程中经历了几次革新，每一次革新，都让企业焕发了新的生机与活力。”陈飞鹏介绍，从2003年简单的非金属开采硅石原料出售，到如今年产60万吨光伏级石英砂，已成为西北最大、长江以北唯一的石英砂供应企业，公司规模到产能都发生

了翻天覆地的变化。

拉长产业链条，提升产品附加值，方能让企业在市场竞争中始终保持优势。陈飞鹏精准研判市场形势，选定了从精制石英砂到高纯石英砂，再到开发白炭黑、球形硅微粉、硅酸钠、碳化硅、石英坩埚、石英砂、石英管(棒)等系列新产品开发的“三步走”产业链发展方向。已于2023年11月底建成投产的年产60万吨高纯石英砂加工项目达产后可实现年产值4亿元、利税2000万元，新增就业岗位200余个。

陈飞鹏白手起家、艰苦创业，造就了中泰公司的发展奇迹，2023年实现总产值2.3亿元，上缴税金2120万元，14年来累计纳税逾1亿元。

“是这方水土养育了我，我也要尽己所能回馈养育之情。”这是20余年来，陈飞鹏始终不变的初心。他说，创业时，每年春节前他都要带着员工去光荣院、儿童福利院看望老人和孩子，他积极投身“万企帮万村”行动，拿出32万元，协助叶河村兴建纯红薯淀粉手工粉条加工厂，捐资78万元用于村组基础设施改善和兴办脱贫产业，出资建成景村灵官庙村健身广场。2019年带头恢复治理矿山地质生态环境，2020年，任洛南县各界爱心济困协会会长，近两年来，他先后带领企业团队和协会会员单位为新冠疫情防控和“8·6”“7·22”洪灾灾后重建捐赠资金500余万元。10余年来，向社会资助捐赠逾1000万元。

民宿……徜徉其中，既能领略葡萄酒百年历史文化发展进程，也能让人沉浸式感受“一城红酒 百年味道”的深厚文化底蕴。

陕西丹凤葡萄酒厂带动了全县葡萄酒产业的发展，2024年实现销售收入1.6亿元、利税1200万元，解决当地就业1500多户，户均增收2万余元。目前，丹凤葡萄酒已被确定为丹凤县首位支柱产业，2011年被列入《陕西省非物质文化遗产名录》，2024年被商务部等五部委列入“中华老字号”。

周广仁说，公司现在正着手启动丹凤酒庄二期项目，计划建设1万吨葡萄酒发酵车间及产学研研发中心，下一步还将依托丹凤老酒庄遗址，打造“西北红酒城”。“品丹凤葡萄酒，享美丽健康人生。我们将锚定‘立足陕西、面向全国、走向世界’的宏伟目标，开启丹凤葡萄酒第二个百年的华彩篇章！”

岭旅游开发有限公司有从业人员105人，陕西静能再生资源开发利用有限责任公司有员工600余人，这既为全县劳动力创造了更多就业岗位，更为全县社会稳定发展作出了积极贡献。

与此同时，张斌认真履行政协委员的职责，主动联系社会爱心企业，助力社会公益事业，数年来，他先后为“七一”慰问老党员、“八一”慰问退伍老军人、“九九”慰问孤寡老人，参与慰问30余人次。先后资助15名贫困大学生圆了大学梦，同时发扬企业家责任，助推脱贫攻坚工作，助力柞水疫情防控等公益事业，近年来累计捐赠物资达100余万元。

“环境卫士”“最美环卫工人”“优秀企业家”“商洛市第四届劳动模范”，一个个耀眼的光环，背后彰显着张斌真抓实干的点点滴滴。张斌表示，将带领公司继续用实际行动当好群众利益的维护者、社会发展的贡献者，为柞水经济社会发展献计出力、为政协事业增光添彩。

建设家乡 回报桑梓

——记商洛市第三届乡党回乡发展大会“关爱家乡优秀企业家情怀奖”获得者吴红叶

本报记者 方方

“城市是奋斗的舞台，家乡是心灵的港湾，返乡创业，才能让梦想照进现实。”2月23日，在商洛市第三届乡党回乡发展大会上获得“关爱家乡优秀企业家情怀奖”的陕西展坤实业有限公司总经理吴红叶说。

吴红叶1996年出生在镇安县回龙镇的一个小村庄，因家境贫困，她得到了邻里不少帮助。“我父母常常教导我，

有本事了也不能忘记乡亲们，要传承爱心，回馈社会。”吴红叶说。2020年大学毕业后，她选择回乡创业，成立陕西展坤实业有限公司，投资建设“展坤·来安明珠”项目。吴红叶说，回乡创业的过程中，她得到了政府的大力支持，鼎力相助，使得项目推进比较顺利，也增强了她的投资信心，激发了建设家乡、回报桑梓的热情。

吃水不忘挖井人。吴红叶深知企业的发展离不开政府和社会各界的支持与关怀。多年来，她始终秉持一颗感恩的心，积极投身各类社会公益爱心捐赠活动。为改善镇安县回龙镇梓桥沟部分路段入村公路差的难题，她带领公司自行筹措资金300余万元，历时近两个月完成了路基平整和路面水泥硬化。2021年8月，公司向镇安县爱心济困协会捐

积极投身家乡高科技产业发展事业

——记商洛市第三届乡党回乡发展大会“关爱家乡优秀企业家情怀奖”获得者徐祥勇

本报记者 王倩

出生于镇安县月河镇的徐祥勇，笑说自己是一个深受传统文化影响的年轻人。“我一直认为，一个人要常怀感恩之心，常立感恩之德，常行感恩之举，无论什么时候都不能忘本。我是从大山里走出来的，是家乡的山水养育了我，也是家乡情怀激励着我不断前进。”徐祥勇说。创业12年来，经历过挫折，也有过

迷茫，但徐祥勇从没有过放弃。4年前，他从电子商务跨界到高科技产业项目，投资成立陕西中天禹辰航空智能科技有限公司。徐祥勇介绍，当初选择无人机产业项目，正是看中通用航空产业的发展前景，再加上丹凤机场有良好的净空基础条件，“最重要的是，我希望这个产业，能填补我市通用航空高新技术行

业的空白，能服务于城市建设和社会需要，从而推动我市的经济发展。”他说，经过近3年的发展，公司已成长为国家级高新技术企业、国家级科技型中小企业，是拥有3家分支机构、年综合产值超过3000万元的本土高新技术企业，是商洛高端人才最为集中的民营企业之一，成为集科研成果转化应用、高科

技企业孵化、高端人才培养、智能装备制造为一体的创新性平台。去年，中天禹辰智能制造产业园项目与丹凤县人民政府签约，总投资5.8亿元，目前项目一期主体已完工，预计今年7月份建成投产，围绕遥感大数据处理、机载人工智能、蜂群无人机展开研究，将科技成果转化产品，产生经济价值及社会效益，是我市面向未来，发展数字经济的重要引擎。

“作为一名青年创业者，我将始终牢记创业初衷，厚植家乡情怀，持续开放思想，积极投身于家乡的高科技产业发展事业，在实现自身价值的同时回报家乡，为商洛高质量发展贡献自己的绵薄之力。”徐祥勇说。

款，对生活困难群众及贫困学生实施帮扶和经济资助。自2020年至今公司累计向社会捐赠各类爱心善款及物资1000万元。她的公司先后获得“抗疫先进民营企业”“慈善爱心企业”等荣誉。

目前，位于镇安县金台山文化旅游区西侧的“展坤·来安明珠”项目，截至2024年1月底，整体建设进度已达到95%。项目建成后将为社会提供就业岗位300余个，在促进县域旅游经济增长的同时，改善当地人居环境、提升城市品位。吴红叶表示，下一步，将会加大投资力度，以项目为发展契机，着力打造以金台山旅游文化综合服务区为核心的商务酒店及文化旅游产业，努力为家乡的发展提供更多资源，贡献更大力量。

做中国最好的葡萄酒

——记商洛市第三届乡党回乡发展大会“关爱家乡优秀企业家银奖”获得者周广仁

本报记者 肖云

“我在商洛打拼了17年，这里已经成了我的第二故乡。商洛是一片净土，生态优美，民风淳朴；商洛更是一片投资的热土，文化底蕴深厚，区位优势明显，政务服务高效，我有信心把百年丹凤葡萄酒做成中国最好的葡萄酒。”陕西丹凤葡萄酒有限公司总经理周广仁说。

陕西丹凤葡萄酒厂始建于1911年，由意大利传教士安西曼和南阳客商华国文共

同创办，历经商海浮沉、时代变迁，是中国葡萄酒行业工业化生产葡萄酒两个百年企业之一。2007年，正值企业转型的关键时期，陕北人周广仁接手该厂，经历大刀阔斧的改革，使百年丹凤葡萄酒的老牌子重焕生机、熠熠生辉。

近年来，陕西丹凤葡萄酒厂在丹凤县棣花镇许家沟村、陈家沟村、巩家湾村以及宁夏青铜峡建设了3000余亩葡萄园，为葡

萄酒酿造提供了优质原料。2020年，在棣花古镇启动丹凤酒庄一期项目，投资3.5亿元，建成占地62亩，年储酒能力达1万吨、生产能力5000吨，集葡萄酒种植、葡萄酒生产、葡萄酒文化博物馆、酒罐民宿等于一体的具有民族特色的现代化酒庄集群。

漫步丹凤酒庄，一步一景、一帧一画。高科技全息投影的时光隧道，流光溢彩的葡萄酒文化墙，独一无二别出心裁的酒罐

真抓实干显担当

——记商洛市第三届乡党回乡发展大会“关爱家乡优秀企业家银奖”获得者张斌

本报见习记者 张矛

“真抓实干，没有最好，只有更好”。从环境综合治理到旅游产业发展，再到商洛城乡环卫保洁，48岁的张斌总结出了这一发展秘诀。

2009年，张斌投资成立的陕西静能再生资源开发利用有限责任公司，开辟了商洛首家以城乡环境卫生保洁服务、垃圾源头分类为一体的社会化服务企业。业务辐射至西安市灞河新区、商南县、柞水县新老城区、柞水县农村8镇11街道等。其中，柞水县农村环卫

保洁实行社会化服务在全省首开先河，探索出了一套有效的环境综合整治工作模式，从根本上保障了县域生态环境质量持续稳步向好。随后，张斌又于2014年开发建设柞水县古道岭旅游公司，2020年成立陕西众盛康旅实业有限公司，3家公司至今累计上缴税金450余万元。

这3家公司取得的成果，在张斌眼里，只是把自己工作做实做细的结果。“我很幸运，一路走来收获无数，但我最为珍惜的，是在工

作中感悟到了什么是真正的探索和创新。”张斌说。

作为一名市、政协委员和民营企业企业家，张斌主动投身经济建设主战场，坚持在提高企业质量和核心竞争力的同时，努力实现企业发展、个人成长、回馈社会的有机统一。

近年来，张斌通过公司提供劳动就业、农旅融合带动、产业带动、旅游产品开发销售等方式，带动当地群众增收致富，有力促进了县域经济社会发展。目前，柞水县古道

记商洛市第三届乡党回乡发展大会“关爱家乡优秀企业家情怀奖”获得者郭传武

归雁真情助振兴

本报见习记者 黄朝梅

他，怀揣梦想，走出大山，靠着敢拼敢闯的奋斗精神，从打工者到现在新疆皓宇建设有限公司的“掌舵者”。事业有成后，他不忘反哺家乡，在家乡创建陕西皓宇恒农旅生态开发有限公司，同时积极投身慈善事业，以公益反哺社会。他就是新疆皓宇建设有限公司董事长郭传武。

30多年前，家住山阳县户家塬镇关上村的郭传武因家庭负担重而辞掉民办教师的工作离乡打拼。1998年，郭传武便在新疆成立了自己的劳务公司，2008年成立建筑公司，2021年，公司升级为建筑工程总承包二级资质、市政公用工程二级资质、施工劳务资质，成为当地管理规范、技术力量雄厚、施工经验丰富的建筑企业。

他乡纵有当头月，不及家乡一盏灯。郭传武毅然决然地选择回到家乡这片热土，2022年，成立了陕西皓宇恒农旅生态开发有限公司，在山阳县色河铺镇陆家湾村建设农旅生态项目，打造乡村旅游生态基地。目前，“恋恋陆家湾”一期工程已经全部建成投产，于2023年8月10日投入试运营。2024年，公司计划投资建设“恋恋陆家湾”二期项目，主要围绕以山体公园、森林氧吧为主体的休闲康养建设，总投资约1.2亿元。

“今年是我第二次参加全市乡党回乡发展大会，深深感受到了家乡日新月异的变化，政府招商引资政策的优良，营商环境也越来越好了。”郭传武说，“作为商洛人，我要把心系家乡的这种情感转化为动力，努力把‘恋恋陆家湾’项目打造成全县乡村振兴的标杆项目，让当地父老乡亲真正得到实惠，用实际行动为家乡发展增砖添瓦，为家乡人民造福。”